

## 搭建文明互鉴之桥 凝聚发展进步合力

新华社记者 朱瑞卿 赵伟宏 耿鹏宇

盛夏北京,群贤毕至。

为期两天的全球文明对话部长级会议11日落下帷幕。来自约140个国家和地区的600余位嘉宾相聚在这里,共商文明互鉴之道,共话和平发展未来。

“中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。”习近平主席致全球文明对话部长级会议贺信中的诚挚话语,彰显中国作为文明古国和最大发展中国家在百年变局中的责任与担当。

秉持和而不同、兼收并蓄的文明理念,中国积极搭建对话平台,推动交流互鉴,在深化理解中凝聚共识,在包容互鉴中推进合作,为推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化、携手构建人类命运共同体,注入深沉而持久的文明力量。

### 以大国担当搭建对话之桥

“在当前全球面临诸多重大挑战、处于关键转折点的时刻,举办此次会议可谓恰逢其时。”纳米比亚前总统南戈洛·姆本巴在会议开幕式上表示,应充分利用

这一宝贵平台,共同探索实现更多包容、公正与尊重的对话路径。

这也是许多与会嘉宾的共同感受。面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变,新时代中国坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢,持续搭建文明对话平台,推动文明交流走深走实,让更多国家和人民切身感受到文明互鉴的现实意义与时代价值。

日本前首相鸠山由纪夫说,习近平主席始终以鲜明的中国特色和深厚的东方智慧,为推动人类文明发展不断注入信心。(下转第三版)

## 张成中在高新区调研时强调

# 坚定信心 鼓足干劲

# 全面提升高新技术产业开发区建设水平

张旭参加

本报讯(记者李响)7月12日上午,市委书记张成中到高新区调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对河北、对唐山工作重要指示批示精神,全面落实党中央决策部署及省市市委工作安排,坚定信心,鼓足干劲,在机器人等新领域、新赛道跑出“加速度”,全面提升高新技术产业开发区建设水平。

市领导张旭参加。张成中来到高新区管委会,先后走进投资促进局一科、发改局工信科等科室,

与工作人员深入交流,听取大家的意见建议,详细了解招商引资、产业发展等工作开展情况。他强调,要发挥唐山丰富应用场景优势,持续优化营商环境,强化产业链招商,以商招商,积极引进行业龙头企业、科技型中小企业,带动上下游配套企业集聚发展,不断提升“三率两化”水平。要充分发挥龙头企业牵引带动作用,加快中试能力建设,建好孵化器,抓实产销对接,夯实机器人等新兴产业发展基础,加快形成新的经济增长点。在龙华里益

民园小区,张成中实地察看学习教育、基层党建、物业管理、社区环境提升等工作。他强调,要践行以人民为中心的发展思想,完善基础设施配套,精心办实事,持续提高群众生活品质。

调研中,张成中主持召开座谈会,听取高新区有关汇报。他强调,高新区就是要高又要新,高是高水平,新是新技术。要树立更高远的目标,拿出更有力的行动,做强做优高新区高新技术产业,抓好高新技术产业开发区企业自主认定人

才试点示范,在全市高质量发展大局中干在实处、走在前列。要抓住用好京津冀协同发展重大机遇,深化与京津产业互联、政策互通、资源共享、平台共建,着力做大做强做优机器人产业集群,在对接京津、服务京津中加快发展自己。要坚决扛起管党治党责任,抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,集思广益、群策群力,把新时代党的自我革命要求进一步落实到位,以优良作风凝心聚力、干事创业。

## 逛老街 赏百戏 品非遗

# 河头老街第二届“大唐百戏节”开幕

本报讯(记者张磊 通讯员尹健)百戏齐聚,唐风再现。7月11日晚,河头老街第二届“大唐百戏节”开幕式在丰南区河头老街·彩楼欢门热闹开启。本次盛会旨在传承双唐(唐朝、唐山)民间技艺,展现两代(唐代、当代)盛世繁荣,进一步弘扬中国传统艺术,为市民和游客带来丰富的文化体验。

开幕式上,《狮王争霸》震撼登场,刚劲有力的狮舞动作搭配铿锵鼓点,展现出传统武术与民俗艺术的融合,作为本届百戏节的创新亮点,首演便赢得了满堂喝彩。而首次在河头老街正式亮相的《丝路驼铃》巡游表演更是惊艳全场;西域公主率领骆驼队缓缓穿行,衣袂飘飘重现古丝绸之路的繁华盛景,成为开幕式的吸睛之作。当晚,彩楼欢门冷焰火璀璨绽放,火光与古建筑交相辉映,为百戏节开幕增添了许多梦幻景象。

据悉,河头老街第二届“大唐百戏节”活动时间为7月12日至9月1日。活动艺术形式多样,包含大唐之山·唐王东征大型实景剧、皮影、评剧、乐亭大鼓等百余场精彩演出。另外,还新增了一系列精品节目,如京剧经典《贵妃醉酒》展现国粹风华,高空吊绳杂技以惊险技巧挑战视觉极限,少林武僧表演刚猛有力的传统武术,《刀马旦》《三岔口》等京剧

桥段演绎江湖豪情,东北高跷则以高难度民间技艺展现民俗智慧。“唐王率武将百官巡游”“曹妃携官娟、侍女丽人行”两大主题巡游也将首次与游客见面,让市民在行走间穿越千年,沉浸式体验盛唐气象。

针对暑期儿童群体,景区内还特别策划了《科学物理秀》与系列儿童剧,让孩子们在趣味互动中感受科学与艺术的双重魅力。

本届百戏节涵盖传统非遗、武术、杂技、唐风演艺、民乐团等百余场活动,通过“演艺+旅游”的深度融合,让游客在河头老街邂逅盛唐风华,为河北文旅市场注入了新活力。



扫描二维码观看开幕式视频报道

## 暖心!“小哥专用卡”能歇脚、可就医

人民日报记者 史自强 通讯员 施凝

骑电动车送餐途中,不小心摔倒、擦伤手臂,到附近医院“遵小哥”专属窗口出示“遵小哥”暖心卡,不用挂号,消毒、包扎都免费——不一会儿,河北唐山遵化市外卖骑手王硕又投入紧张的工作。

这张标注着姓名、电话等信息的“遵小哥”暖心卡,是遵化市委“两新”工委专

门给全市外卖骑手印发的。凭借这张“小哥专用卡”,不仅个别物业小区“门难进”问题得以解决,骑手还能享受歇脚、就餐、就医等服务。

“我们了解外卖骑手的实际需求后,帮助他们解决工作、生活中的难题。”遵化市委“两新”工委副书记王露芳介绍。

目前,遵化市有10家医院为“遵小

哥”开设绿色通道,免费处理简单外伤,体检还能享受6.5折优惠;3家饭店成为暖心食堂,“遵小哥”花费不多,就能吃顿荤素搭配的营养餐;100余家商场、药店、景点、社区成为“遵小哥”暖心驿站,为外卖小哥等新就业群体提供取暖、纳凉、饮水、热饭等服务。

的服务网点,可供我们休息、充电。”王硕说。

原载7月10日《人民日报》第10版



## 唐山演艺集团唐剧团 赴丰南开展公益性演出

本报讯(记者唐建勋 通讯员肖焯冰、杨金明)7月11日晚,唐山演艺集团唐剧团走进丰南区东田庄镇王打刁村,为村民送上一场高品质的公益性演出,既丰富了基层群众精神文化生活,也为文化惠民工程下乡、推进乡村振兴注入新动能。

19时许,王打刁村戏台灯火通明,百余名村民及周边村群众齐聚一堂,共同沉浸在传统艺术的魅力中。唐剧团的演出以器乐合奏拉开序幕,随后唐剧、评剧经典选段轮番上演,演员们以精湛的唱功和生动的表演,将《红色娘子军》《红

云崖》《人影》《秦香莲》等剧目中的情感与故事娓娓道来,赢得现场掌声不断。歌曲演唱、四胡独奏等节目穿插其中,为观众带来多元的艺术体验。

随着激昂的收尾旋律响彻夜空,唐剧团持续一个半小时的演出圆满落幕。村民们意犹未尽,纷纷表示希望这样的活动能经常举办。这场演出不仅点亮了乡村的夜晚,更以艺术之光照亮了乡村振兴的康庄大道。文化润心,艺惠万家,传统艺术与乡村沃土交融,正为乡村振兴注入源源不断的活力。

## 教育部公布第三批全国急救教育试点学校 我市12所学校入选

本报讯(记者赵欣)近日,教育部印发《关于做好第三批全国学校急救教育试点建设和管理工作的通知》,公布第三批2926所全国急救教育试点学校名单,试点周期为两年。我市共12所学校入选。

这些学校是:唐山工业职业技术学院、唐山海运职业学院、唐山幼儿师范高等专科学校、唐山职业技术学院、唐山市路南区实验小学、唐山市路南区南厂小学、遵化市第二中学、唐山市丰南区第一

《通知》一并发布的《第三批全国学校急救教育试点工作指南》,以提升学生健康素养为核心,以普及急救知识和技能为重点,以提升校园应急救援能力为目标,推动在校园内配备急救和急救教育设施设备,加强师生急救教育,积极开展志愿服务,探索和积累可复制、可推广的学校急救教育经验做法,完善学校急救教育育人体系,引领学校急救教育发展新方向。

试点工作包括建强师资队伍、完善课程体系、配备设施设备、开展实践活动、建设培训基地、发挥专家作用等六项重点任务。

## 清凉驿站传温情

炎炎夏日,路北爱心企业召城花卉开设清凉驿站,为环卫工人、外卖骑手、快递员等户外工作者提供免费冰水和西瓜,用爱心行动致敬高温中坚守的户外工作者。 本报记者 徐慧 摄



图为爱心公益发起人将切好的西瓜递给环卫阿姨。



图为召城花卉工作人员将冰水递给外卖小哥。

## 服务邻里守初心 银发映照“夕阳红”

——记路北区光明西里甲区老党员王绪普

本报记者 刘天玥 通讯员 王建琦

路北区光明西里甲区的晨光里,王绪普的身影总是不缺席:一手提着褪色却齐整的“工具包”,一手拂过老邻居的鬓角。剪刀翻飞之间,不只是发丝簌簌落地,也是一位老党员对邻里情谊最真挚的丈量。今年69岁的王绪普,凭一把剪刀、一颗滚烫的心,将退休的岁月雕刻进基层社区的每一道温暖褶皱里。

### 一诺十年:银发理发师的行走温度

为行动不便的老人剪发,是这个社区公认的王大爷的“特权”服务——无论严寒酷暑,一声招呼,他随即便到。“我的老父亲行动不便,出门剪一次头发很麻烦。王大爷了解到我家的情况后,只要我父亲需要剪头发,大爷二话不说,立马上门服务。这么多年了,就好像自己的家务事,我们真的很感谢他。”402楼的一位居民说。

老人们常常看着镜中自己清爽的头发,感觉整个人都有了“精气神”。当老人

们为一点利落、一点体面而露出笑容时,王绪普常常微笑着回应:“我这手艺也算白学,你们觉得舒服,我心里更舒服。”

剪一缕发,暖一人心。10年来,王绪普这把小小的剪刀,丈量着人心间的距离,更镌刻出光明西里社区睦邻图景最深的一道印记。

### 小讲堂大能量:居民喜爱的理论“翻译官”

一栋普通的居民楼阳台,每天清晨准时传出王绪普洪亮的朗读声,字字句句清晰有力。这已成为社区许多居民习惯的“晨诵”。

自从被光明西里甲区社区吸纳为“新时代文明实践站”宣讲员,王绪普便开始了理论“翻译”之路。为了让宣讲内容如同邻里闲聊般自然,他常常拿着材料,对着镜子反复打磨。小区里的石凳、活动室

他深知理论要入人心。只有走进群众、贴近群众,才能被群众接受。

社区宣讲课堂里,面对求知若渴的孩子们,王绪普选择了最朴素却最有力量起点——雷锋故事。随着娓娓道来的讲述,无私奉献的种子悄然播撒进孩子们的心田。

### 无畏逆行:平凡人瞬间迸发英雄底色

2023年5月的一天,401楼陡然升起滚滚浓烟,窗口飘出的糊味和刺鼻烟尘让楼下众人心悸却步。

“坏了!4楼安大姐自己在家!”王绪普立刻认出那是独居老人安阿姨家。老旧楼栋的结构,易燃的特性,让每一秒拖延都可能演变为灾难。没有防护,也来不及思索太多,他拨开人群,逆着烟尘迅速向楼上冲去。

剧烈的焦糊味浓得几乎令人窒息,他捂住口鼻,猛力拍打紧闭的房门。待安阿姨颤巍巍打开门时,他顾不上喘一口气便径直冲进厨房,一眼看到了仍在猛烈燃烧的食物和锅具。他果断关掉灶台阀门,迅速敞开紧闭的窗户通风。当室内的浓烟逐渐稀释,楼下悬着心的邻居们收到平安信号。王绪普默默帮忙清理一片狼藉的厨房,悄然拂去额角的汗水和灰渍。

王绪普只是万千城市基层社区里再普通不过的一名老党员。但是那把使用十多年的剪刀、阳台黎明那坚持不懈的练习声、烟雾弥漫里那个逆行的背影,无声筑起了社区的基石,重新定义了“银发价值”与“社区温情”。

“帮助别人,我感觉生活格外充实。”一句简单的话语,却映照千千万万像王绪普这样的基层老党员最鲜活的底色。

## 党旗在基层一线高高飘扬